

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации МЯКОТИНА Ильи Сергеевича на тему: «Отношение родителей к ребенку как фактор формирования социальной фобии», представленный на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19. 00. 05 - социальная психология

Новизна диссертационного исследования обусловлена тем, что впервые проводится исследование, где социальная фобия рассмотрена в контексте социальной психологии как системы личностных особенностей формирующихся в контексте взаимодействия родителей и ребенка. Инновационным в исследовании является попытка объединить разные подходы в познании причин социальной фобии, так как в настоящее время в социальной психологии нет единого концептуального подхода к изучению факторов, способствующих ее возникновению. Показано в исследовании, что развивается социальная фобия в подростковом и юношеском возрасте в контексте дисфункционального взаимодействия родителей и ребенка, что приводит к затруднениям формирования адаптивных навыков социального взаимодействия.

Проведенные исследования расширяют знание о личностных особенностях индивида влияющих на проявления социальной фобии, и детерминантах формирования личностных особенностей в детском и подростковом возрасте в полных семьях. Успешное социальное взаимодействие неотъемлемым компонентом социализации индивида. Выявлена ключевая роль влияния враждебности со стороны отца на дефицит положительного восприятия себя при социальной фобии, при этом дефицит касается как положительного восприятия себя в целом, так и в области самопознания своих особенностей. Обнаружено влияние на развитие социофобий директивности со стороны матери с нарушением психологического пространства ребенка.

Оценивая степень достоверности и обоснованности полученных результатов, следует сказать, что научные положения, выводы и практические рекомендации, изложенные в диссертации, убедительно обоснованы фактическим материалом и логически вытекают из результатов исследования. Достоверность результатов обеспечена репрезентативностью выборки (107 человек) использованием большого комплекса современных психологических тестов. Аргументированность и доказательность выводов и

положений - одно из несомненных достоинств данного исследования, реализованных в тщательном количественном и качественном анализе эмпирических данных с использованием методов математико-статистического анализа и моделирования.

Диссертация МЯКОТИНА Ильи Сергеевича носит прикладной характер, раскрывает проблему личностных изменений подростка в семейных взаимоотношениях. Результаты исследования внедрены в практику психологического центра «Искусство Жить» для оказания психологической помощи при социальной фобии. Диссертация соответствует паспорту научной специальности 19.00.05 – «Социальная психология»: изучение закономерностей поведения и деятельности людей, обусловленных фактом включения людей в социальные группы.

В целом создается положительное отношение к исследованию, в то же время по результатам диссертационного исследования есть некоторые вопросы, требующие раскрытия и пояснения автора.

Во-первых, в исследовании принимали испытуемые в возрасте от 17 до 35 лет и на исследуемые феномены помимо восприятия собственной роли в семье, в этом возрасте большую роль играют увлечения и интересы, а также удовлетворения потребности в общении и учебно-профессиональных взаимодействий. Диссертационное исследование было более весомым, если бы автор отметил позитивную или негативную роль социальной ситуации школы и производства.

Во-вторых, описаны особенности социального аспекта идентичности при социальной фобии, которые выражаются в снижении навыков коммуникации, имеет место общее снижение эмоционального интеллекта у респондентов с социальной фобией. Как с этими проблемами жить? Какая помощь необходима подросткам? Какие методы необходимо использовать для обретения способности управлять эмоциями – своими и чужими? остались за пределами исследований, что вызывает ощущение незавершенности работы и рекомендовать автору продолжить работу в этом направлении.

Грамотный стиль изложения, удачный выбор акцентов, отражающих принципиальные позиции автора, можно отметить четкое представление результатов эмпирической работы. Сформулированная автором тема исследования, ее цель и задачи, научная новизна, теоретическая и

практическая значимость, выносимые на защиту научные положения, а также выводы и рекомендации изложены в логической последовательности.

Вывод. Диссертационная работа Мякотина Ильи Сергеевича «Отношение родителей к ребенку как фактор формирования социальной фобии» является научно-прикладным научным исследованием. Её замысел, содержание и структура решает важную социальную проблему и вносит вклад в развитие теории и практики социальной психологии. Содержание диссертации соответствует требованиям п.7 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а соискатель заслуживает присвоения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Начальник лаборатории, научно-исследовательского отдела, научно-практического центра, Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации, заслуженный врач России, доктор психологических наук, профессор

А. Н. Глушко

21.11.2018

Подпись профессора А.Н. Глушко заверяю

Чурекин А.Г.

«___» декабря 2018 г.

Сведения о составителе отзыва:

Ф.И.О : Глушко Алексей Николаевич

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: профессор

Должность и место работы: начальник научно-исследовательской лаборатории 1 отдела научно-практического центра Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации

Телефон: +7 903 127 40 80

E-mail: aglushko@yandex.ru

Адрес организации: г. Москва проспект Вернадского д.100